2013 Qualifikationsverfahren
Multimediaelektroniker /
Multimediaelektronikerin

Berufskenntnisse schriftlich

Basiswissen: Elektronik / Digitaltechnik

Name Kandidatennummer
Vorname Datum
Zeit 120 Minuten fur alle 3 Positionen
(Fur die Position Elektronik/Digitaltechnik wird 45 Minuten Prifungszeit
empfohlen)
Hilfsmittel erlaubt: Taschenrechner (netzunabhangig)

Formelbuch in einem Bundesordner A5 mit einer Riickenbreite
von 7cm. Der Ordner kann noch mit persénlichen Unterlagen
aufgefullt werden.

nicht erlaubt:  Datenaustausch
Hinweis: Bei Berechnungen muss der Losungsweg ersichtlich sein!

Notenskala Maximale Punktzahl: 23
22,0 - 23,0 Punkte = Note 6
20,0 - 21,5 Punkte = Note 5,5
17,5 - 19,5 Punkte = Note 5
15,0 - 17,0 Punkte = Note 4,5
13,0 - 14,5 Punkte = Note 4
10,5 - 12,5 Punkte = Note 3,5
85 - 10,0 Punkte=Note 3
6,0 - 8,0 Punkte = Note 2,5
35 - 55 Punkte = Note 2
15 - 30 Punkte = Note 1,5
00 - 1,0 Punkte = Note 1

Erreichte Note
Punktzahl

Name der Experten/Expertinnen (Blockschrift) Unterschrift der Experten/Expertinnen

Sperrfrist: Diese Prufungsaufgaben dirfen nicht vor dem 1. September 2014 zu
Ubungszwecken verwendet werden!

Erarbeitet durch: Arbeitsgruppe Prifungsfragen im Beruf Multimediaelektroniker/in
Herausgeber:  SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern




Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen

Punkte
1. Die Spannung U, ist 12V/50Hz.
........ /1
a) Zeichnen Sie den Stromverlauf fur die positive Halbwelle griin ein.
........ /1
b) Zeichnen Sie den Stromverlauf fur die negative Halbwelle blau ein.
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¢) Berechnen Sie die Spannung Upxg
........ 12
Ubertrag | .......... 14
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /4
2. Die Schaltung dient zur Messung des Helligkeitsunterschiedes.
Die Helligkeit am Messort 1 (LDR R;) betragt 50 Ix.
Der Widerstand R, (LDR R;) hat 200Q.
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Bestimmen Sie
a) den Widerstand R, = n
b) die Helligkeit bei Widerstand R,: E, = n
Ubertrag | .......... /6
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Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte
Ubertrag| .......... 16
3. Kreuzen Sie die richtige Antwort an.
(Die Lampe und der LDR sind optisch voneinander getrennt).
O +Ug
R
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a) LDR wird beleuchtet — Lampe leuchtet
b) LDR wird nicht beleuchtet — Lampe leuchtet
c) Lampe leuchtet nie Ll
.......... /1
Ubertrag | .......... 7
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Fragen Punkte
Ubertrag| .......... 7
4. Operationsverstarker
T
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=3V =1.5V =
a) Berechnen Sie Ua.
.......... 13
b) Wie nennt man die Schaltung?
.......... /1
Ubertrag | ......... /11
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Fragen Punkte
Ubertrag| ........ /11
5. Logikschaltung
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Geben Sie die Wahrheitstabelle an.
N M L a b C d Q
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 I AN I N R R R B 13
Ubertrag | ......... /14
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Fragen Punkte
Ubertrag| .......... /114
6. Der Arbeitspunkt des Transistors V1 ist so eingestellt, dass die Basis-Emitter-
Spannung 0.7V betréagt. Der Gleichstromverstarkungsfaktor B ist mit 33 und der
Kollektorstrom Ic ist mit 12.1mA angegeben.
CC2064 CC2063
12V — o o “
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2200 100p
CR2063
CR2061 CC2062
V1
47 Q) 100
P 0,3V
CR2062
82 Q) CR2066
a) Berechnen Sie den Strom durch Widerstand CC2064.
.......... /1
b) Berechnen Sie die Spannung tber dem Widerstand CR2063.
.......... /1
¢) Berechnen Sie den Widerstand 2066.
.......... /1
Ubertrag | ......... 117
BS Elektronik / Digitaltechnik, Kandidatenexemplar, 2013 Seite 7



Basiswissen: Elektronik/Digitaltechnik

Fragen Punkte

Ubertrag| .......... /17

7. Berechnen Sie Rv.

Rv
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Ubertrag  |.......... /19
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Fragen Punkte

Ubertrag | .......... 121

9. Es soll die Ziffer 3 angezeigt werden. Geben Sie fur die Eingange und die
Ausgange des Code-Wandlers die Bitfolge an. (Positive Logik; Anzeige mit
gemeinsamer Kathode).

N Code-
Eingange Wandler Anzeige
EO a
BCD b
E1 c f / a /b
d
E2 e e / g /C
f
E3 7 Segm. g d
Eingange Ausgéange
E3 E2 El EO a b C d e f g
........ 2
Total |...... /23
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